

金庸诞辰百年： 武侠虽不至死，但他的成就恐无人能及

武侠被视为成年人的童话世界。在这个世界里，无数人找到心灵共鸣，寻找到精神的知音，获得积极的力量。2024年3月10日，是金庸先生诞辰一百周年。在这万物复苏的春天，众多读者、影迷在网上表达对金庸武侠世界的热爱，并对已于2018年10月30日仙逝的金庸先生表达深切的缅怀。

有华人的地方 就有金庸的武侠

斯人去，江湖远。一个时代有一个时代的文学样式。金庸第一部武侠小说《书剑恩仇录》面世是近70年前，在报纸上连载的最后一部武侠小说是《鹿鼎记》，至今也超过50年。尤其是近些年来，技术飞速发展，现代生活的种种压力也蜂拥而至，种种新的元素、词汇、流行文化滋长，那个前现代的“江湖武侠梦”似乎正从科技时代生活中徐徐退场，人们的精神生活似乎越来越少提到侠义精神。

但是，金庸的武侠，在华人世界的年轻群体中依然有巨大的影响力。金庸作品依然深植于人们心中。“有华人的地方，就有金庸的武侠。”“飞雪连天射白鹿，笑书神侠倚碧鸳。”金庸一生共创作了15部武侠小说，塑造超过1400位人物，作品以14种不同语言在全球累计售出超过1亿册。从1958年的电影《射雕英雄传》至今，已有超过130部相关影视作品上映、播出。一份《当代年轻人“金庸成分”报告》显示，在90后之前的人群中，读过金庸小说或看过相关影视剧的比例几乎拉满。95后、00后人群的占比分别超过九成、接近八成。至今，影视投资商们仍然愿意投入真金白银，开拍新的金庸武侠剧。目前还有导演徐克执导的电影《射雕英雄传：侠之大者》、电视剧《金庸武侠世界》等作品有待与观众见面。

可以说，小说读者带来的影视关注度与影视对小说带来的反哺效应，互相叠加，让金庸武侠的影响力，久久不衰。

金庸百年诞辰，多个地方举办纪念活动。2024年3月10日凌晨，湖北省襄阳市金庸迷在襄阳古城墙上点亮烛火，以此纪念金庸先生百年诞辰。另据了解，“侠之大者——金庸百年诞辰纪念”活动将于3月15日至7月2日在中国香港举办，公众可免费入场。届时，由雕塑家创作的10尊金庸角色人物雕塑，包括小龙女、杨过、周伯通等，将公开展出。场内还设有灵感来自《射雕英雄传》的蒙古包，通过多语言语音导航及增加现实(AR)科技，为游客带来沉浸式体验；多个还原小说情景布置及经典服装造型的打卡位，不仅唤起大家的集体回忆，更可拍照留念。



金庸先生与严家炎教授(右)。



严家炎著《金庸小说论稿》。

个人传记有数十种 被学界广泛深入研究

金庸武侠世界在华人世界里影响力之大，成为文化现象，被学者广泛深入研究。研究“金学”的论文和著作汗牛充栋，金庸个人传记也有数十种。比如北大中文系教授严家炎出版的国内第一部从学理上研究金庸小说的专著《金庸小说论稿》，陈平原教授的《千古文人侠客梦》以及傅国涌的《金庸传》等，都在学界和读者群中口碑不俗。

严家炎教授曾任北大中文系主任、中国现代文学研究会会长。著有《中国现代小说流派史》《鲁迅的复调小说》《金庸小说论稿》《知春集》《求实集》等。他与唐弢合作编写的《中国现代文学史》《中国现代文学史教学大纲》《中国现代文学史简编》等，被国内各大高校作为核心教材广泛、长期采用。作为“文学史家”的严家炎，被一代代修习此课程的学子所熟知。

20世纪80年代，严家炎在北大教书，发现学生常常在上课的时候偷看金庸的小说，很上瘾，他就很好奇。1991

与“五四”新文学相通；金庸在好几部小说里提出来的“权力产生腐败”的问题，非常尖锐，也非常深刻。他还写到人性的普遍弱点；金庸刻画的人物很有特点，《射雕英雄传》中的东邪黄药师、西毒欧阳锋、南帝段智兴、北丐洪七公、中神通王重阳，性格鲜明，各有千秋；他善于将小说场面舞台化，或将电影特技移到小说中。

中国有比较悠久的武侠写作传统。判断作品是不是文学，是不是好的文学，首先在于语言。在严家炎分析看来，是金庸的写作，使武侠小说“真正进入文学的宫殿”。金庸的武侠清新可读，正在于他以武侠小说的形式，做了出色的文学实验：汲取章回体小说形式，汲取白话语言的优点和新文学之长，形成一个新鲜活泼、干净利索而又优美亲切的语言宝库。

金庸武侠小说成绝唱 他这样的写作者很难再有了

华西都市报、封面新闻记者曾在2021年采访过严家炎教授。他谈到，自己除了学术上深入研究金庸，在现实生活中，也曾与金庸保持一种君子之交的纯粹友谊，保持来往交流20多年，直到金庸先生去世。

严家炎还告诉记者一个细节，他与金庸先生曾多次见面。其中2004年，两人还一起畅游了九寨沟、峨眉山、青城山，欣赏了壮观的钱塘潮。两人成了心灵之交、君子之交。“与先生交往中，他的宽厚、仁慈、真诚，让我感受非常深。”严家炎说。

随着金庸去世，他的武侠小说成就也成为绝唱。在严家炎看来，跟金庸同时期的武侠作家，比如古龙、梁羽生等，也有各自的贡献，“但总的来说，金庸的作品是最杰出的。金庸曾在英国剑桥大学学习过三年，获得该校的博士学位。他办《明报》，始终以‘明辨是非、公正善良’为方针。他的小说虽然描写古代的题材，却渗透着现代的精神，因而被译成英、日、韩等多国文字，在全球范围内拥有数以亿计的读者。金庸同时也是杰出的思想家，他总是把国家、社会、百姓的利益放在首位。‘侠之大者，为国为民’正是他本人的真切写照。”

随着时代变化，滋养武侠小说的环境也发生了很大变化。如今在网络小说门类中，武侠很多都变成了玄幻、穿越和升级打怪。当武侠里的文化因素流失，往往只剩下打打杀杀，武侠的精髓不再。像金庸这样的中西、古今贯通的武侠写作者，也很难再有了。甚至有人提出“武侠小说已死”的观点。严家炎认为，武侠虽不至于死，但是金庸武侠那种因天时地利人和所成就的结晶，查大帅的成就，“以后怕难以再有人取得了。”

华西都市报·封面新闻记者 张杰
图片由严家炎教授提供

生活服务广告 028-86969860

个人证件遗失、公司执照印章许可证等遗失、注销公告、清算公告、律师提醒：本刊仅为信息提供和使用的双方搭桥，所有信息均为所刊登者自行提供，客户交易前请查验相关证明文件和手续。

**金牛万达5A甲级写字楼
整层600平招租可分租
13006676099**
■四川汇海玺正科技有限公司
公章(编码:5101055588875)、
财务专用章(编码:5101055588876)、
发票专用章(编码:5101055588877)、
李鑫鑫法人章(编码:5101055588878)遗失,
声明作废。
■原温江地区交通局(现成都市
交通运输局)发徐兰平离休
荣誉证书遗失,证号:川温字005
3号,声明作废。

■兹有成都隆创新旺商贸有限公司,公章(编号:5101160147484)、董明勇法人私章(编号:5101160147487)遗失作废。
■成都蓉警商务信息咨询有限公司公章(编号:5101075535794)遗失,声明作废。
■孙凯、李霞遗失恒大未来城小区19栋2单元2504室购房发票,票号0510019001054104217,金额692398元,声明作废。
■成都农信数智科技有限公司公章(编号:5101840106629)遗失,声明作废。

■四川省福顺旺商贸有限公司邱兴全法人章(编号:5101075959973)遗失,声明作废。
■成都市青白江区红阳路和盛花园第二届业委会公章(编号:5101135022604)遗失作废。
■成都市集建房屋开发有限公司原公章(编号:510106010765)遗失,声明作废。
■成都青羊齐世康诊所有限公司黄宗民法人章(编号:5101055519809)遗失,声明作废。
■成都华风汇谷房地产经纪有限公司遗失公章,编号5101040357158,声明作废。

■达州市俊辉鸿盛商贸有限公司公章5117020063451遗失作废
■崇州市街子望江农家花园公章(编号:5101840006180)遗失,声明作废。
■新津县四禧仁和大药房,付雨夏私章(编码:5101329901214)遗失,声明作废。
■成都市九渡家私有限公司公章(编号:5101825038828)遗失,声明作废。
■成华区讴歌源建材经营部孙廷君法人章(编号:510108555319)遗失,声明作废。

■四川宣鸿盛世商贸有限公司公章(编号:5101075363521)、
财务专用章(编号:5101075363522)遗失作废。

**四川巨能天然气股份有限公司
关于延长公司股票暂停过户登记期间的公告**
四川巨能天然气股份有限公司(以下简称“公司”)为确保股东确权工作的全面完成,公司董事会决定将托管于成都托管中心的“巨能燃气”股票(代码500015)暂停过户登记期间从原截止日2024年3月31日延长至2024年9月30日。本公司在暂停过户登记期间,将按照有关规定,依法履行信息披露义务,敬请公司全体股东及其他投资者注意。指定咨询电话:028-86267243。特此公告
四川巨能天然气股份有限公司 二〇二四年三月十五日

■四川宣炜盛世商贸有限公司公章(编号:5101075363533)、
财务专用章(编号:5101075363534)遗失作废。